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A királyi kézirat.
Kassa, febr. 1.

A királyi manifesztumot nagy ér­
deklődéssel várta a politikai közvéle­
mény. Szinte példa nélkül áll újabb 
alkotmányos történetünkben az, hogy 
egy kormánynak az uralkodó nyújt­
son védelmet személyes kézirattal. 
Úgy beszélték, hogy ez a legfelsőbb 
helyről való kézirat megokolását fogja 
tartalmazni mind az elnapolásnak, 
mind a feloszlatásnak. A manifesztá- 
ció ma megjelent s akik valami kü­
lönös királyi megnyilatkozást vártak, 
azokat csalódás érte. A kézirat mind­
össze egy mondatból áll s ebben 
Őfelsége tudtul adja, hogy a kormány 
lemondását nem fogadta el, ellenben 
jóváhagyólag tudomásul vette, hogy 
a kormány választásra készül.

A kormány ezt a manifesztációt 
valószínűleg azért forszírozta ki, hogy 
legfelsőbb helyről eredő véleménnyel 
demonstráljon a rossz, kelletlen hatás 
ellen, melyet az alkotmány szellemé­
vel ellentétes elnapolás keltett, más­
felől királyi szóval megpecsételje a 
választások kiírásának közeli le­
hetőségét. A képviselőház bizalmat­
lansági szavazatára és a főrendiház 
óvására ez a válasza a kormánynak. 
Kétségtelen, hogy a kormány első­
sorban ezzel a kézirattal azokat az 
aggodalmakat akarja eloszlatni, ame­
lyek az ex-lexben történt elnapolás 
miatt támadtak és a lemondás felaján­
lásával, valamint az országgyűlés fel­
oszlatásával azt igyekszik igazolni, 
hogy ismeri egy leszavazott kormány 
kötelességeit s azok szerint akar 
cselekedni.

Egy nagyon fontos dolgot azon­
ban elfelejtett a kormány. Azt, hogy 
a magyar törvény a föltétlenül gya­
korolt királyi jogot fontos alkotmá­
nyos garanciákkal bástyázta körül, 
melyeket a nemzet jogainak erősségére 
és védelmére alkottatott. Khuen-Hé- 
derváry törvényesnek akarja feltüntetni 
a parlament elnapolását. Nem a tör­
vény betűjével, hanem a hatalom 
mindent elnémító tekintélyével, ma­
gával a koronával. Hiszen igaz, 
nincs a királyi kéziratban törvény- 
magyarázat. De a száraz és tartóz­
kodó szövegezésben nyilvánvaló az 
a tendencia, hogy a nemzet felfogá­
sával szemben igazolja a Khuen- 
kormány felfogását.

Hát szabad-e, lehet-e ilyen célra

! felhasználni a király személyét ? Ez 
1 nem más, mint újabb alkotmánysér­

tés, mert benne egészen kétségtelenül 
; a felelősség eltolásának, talán meg­

osztásának, vagy éppenséggel áthárí­
tásának olyan szándéka nyilvánul 

■ meg, ami a magyar törvénnyel, a 
magyar alkotmánnyal teljesen ellen­
kezik. A magyar alkotmánynak az 
felel meg, ha a felelős kormány fedi 
a korona elhatározását, akár alkot­
mányosok azok, akár törvénytelenek. 
De nem fér össze alkotmányunk szelle­
mével, hogy a korona fedezze a kormány 
törvénytelen cselekedeteit, mert abba 
a látszatba kerül, hogy ő vállalja a 
felelősséget.

A harc elkerülhetetlen. Az ország 
két alternativa előtt áll, kezdjen al­
kotmányos ellenállást, hogy a maga 
romjain egy kormányt emeljen a ma­
gasba, mely aztán szintén nem hoz 
semmit ? Vagy pedig erőtlen tömeg­
ként dobja oda magát a korona aka­
ratát teljesítő kormánynak, hogy aztán 
Bécsben azt tegyenek vele, amit akar­
nak. A magyar ez utóbbira hajlik a 
legkevesebbet. És mert ez igy van, 
a kormány is reménytelenül megy 
ebbe a küzdelembe. Lehet, hogy 
megkísérli a békeszerzést, de ebben 
az irányban a nemzet kielégítésével, 
jogos érdekei honorálásával lehet csak 
célt érnie. Máskülömben harc lesz, 
a melyben a kifáradtak uj erőre kap­
nak, a kiábrándultak uj eszmékkel 
gazdagodnak s Magyarország önér­
zete, hite, függetlensége sértetlenül 
marad a küzdőtéren.

Föloszlaíjak a Házat.
A király manifesztuma.

— Választások küszöbén- —
Khuen-Héderváry Károly gróf legutóbbi 

audienciájának eredménye egv királyi ma- 
nifesztum, a mely a kepviselőház bizalmat­
lansági votumával szemben a nemzetre ap- 
pellál és a kepviselőház feloszlatására utal. 
E'.t a királyi manifesztumot a hivatalos lap 
keddi száma közli. Ahhoz a tervéhez, hogy 
az országgyűlés all.isfoglalásával szemben a 
törvényhozás másik tényezője, a királyi ha­
talom nyilatkozzék meg a kormány mellett, 
már szombati audienciáján megnyerte ő 
felsége elvi hozzájárulását a miniszterelnök. 
Vasárnap a minisztertanácson megállapítot­
ták a manifesztum szövegét s héttőn délben 
ő felsége azt alairta.

A miniszterelnök nyilatkozatokkal nem 
fukarkodik s egyet-mást elárul a kormány

terveiről. Ezek szerint a ház feloszlatás va­
lószínűleg még március huszonnegyediké 
előtt elkövetkezik, úgy, hogy a képviselő­
választás is korábbi időben fog lezajlani.

Héderváry gróf most már haladéktala­
nul hozzálát az uj kormánypárt megalakítá­
sához, a melynek alkalmasint reform-párt 
lesz a neve. A miniszterelnök nagy ambí­
cióval és bizakodással bocsátkozik ebbe a 
vállalkozásba, a melynek főcéljául a Justh- 
párt letörését vallja. Szervező akcióját az 
egész országra kiterjeszti. Valamennyi vár­
megye irányadó férfiai közül tanácskozni 
fog néhánnyal, a kiare aztán a vidéki szer­
vezést bízza. Azt hiszi, hogy a főispáni kar 
összeállítása nem jár majd nehézséggel, 
mert mig Fejérváryek nem tudtak megfelelő 
embereket találni, ő jó szerrel megválogat­
hatja embereit, mert csak úgy tódulnak 
hozzá az ajánlkozók.

Annyi bizonyos, hogy Héderváry gróf 
hosszú uralkodásra akar berendezkedni. Ezt 
bizonyítja az a kijelentése, hogy a válasz­
tójogi reformot legkésőbb egy esztendő le­
forgása alatt beterjeszti a képviselőház elé. 
Azt hiszi, hogy javaslata ki fogja elégíteni 
Andrássy Gyula grófot és Tisza István 
grófot egyaránt; ha nem, akkor Héderváry 
szerint „ez a két ur félreáll.“

A miniszterelnöknek ezek a tervei a 
bizonytalan jövő ködébe kalandoznak el. 
Egyelőre annyi bizonyosnak látszik, hogy a 
képviselőház föloszlatása még husvét előtt 
valósággal meg fog történni. Választási zaj 
veri föl az országot, kormány és pártok a 
nemzet elé lépnek, hogy megvívják tusáju- 
kat és legyűrjék egymást.

A királyi kézirat-
A hivatalos lap mai száma közli annak 

a királyi kéziratnak szövegét, a melyet 
Ófelsege Héderváry gróf miniszterelnökhöz 
intézett. A királyi kézirat igen rövid s tar­
talma a következő:

Kedves Khuen-Héderváry gróf!
Magyar kormányomnak ön általi 

fölajánlott lemondását nem fogadom el 
és jóváhagyólag tudomásul veszem, hogy 
az országgyűlés föloszlatása és az uj 
országgyűlésnek annak idején való össze­
hívása iránt előterjesztést fog tenni.

Kelt Bécsben, 1910. jan. 81-én.
Ferenc József, s. k.
Khuen-Héderváry Károly gróf.

Andrássy és az elnapolás.
Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­

terelnök a Pester Lyod munkatársa előtt 
nyilatkozott az elnapolásról. A miniszterel­
nök e nyilatkozatában akként distingvál, 
hogy Andrássy tudhatott, Tisza pedig tu­
dott az elnapolasi szándékáról. Andrássy 
Gyula gróf a npilatkozatnak reá vonatkozó 
részéről, a köveikezŐKct mondotta a Ma­
gyar Hírlap egyik munkatársa előtt:

A Khuen-Héderváry gróffal 
folytatott beszélgetéseim során, leg­
jobb emlékezetem szerint, a Ház 
elnapolásáról egyáltalán nem be­
széltünk. Hogy ez a szó: házelna-
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polás, elő nem fordult, nem aka­
rom állítani, bár nem emlékezem 
reá, de semmiesetre sem fordult elő 
oly gondolatmenet során, amelyből 
a miniszterelnök ily irányú kon­
krét terve és szándéka lett volna 
sejthető. Azt pedig a leghatározot­
tabban állítom, hogy sem tőle,"sem 
mástól előre sem azt nem hallot­
tam. hogy most akarja elnapolni a 
Házat, sem azt, hogy miként, sem 
pedig, hogy mennyi időre.

így történt aztán, hogy engem 
a legnagyobb mértékben megle­
pett, amikor a miniszterelnök ur a 
Ház elnapolását elrendelő királyi ; 
kéziratot elővette. Én a bizalmat­
lansági szavazat után minden egye- 
bet vártam volna, csak azt nem, 
hogy a miniszterelnök ur erre ha­
tározza el magát.

Ha tehát a miniszterelnök ur­
nák az a véleménye, hogy én tud­
hattam e szándékáról, hát csakis 
annyira tudhattam, mint ahogy ez 
a lehetőség megfordulhatott mind- ; 
azok fejében, akik politikával akár 
a képviselőházban, de akár csak 
kávéházban is foglalkoznak.

A magyar nép r iivészete.
5éta a háziipar kiállításon

Unos untalan hallja az ember s legin­
kább müveit emberek szájától iparunk fej­
letlenségé:. Nincs meg a kellő ízlés, nincs 
az anyagnak oly finom üsszevalogatása 
és elrendezése, mely a magasabb igényeket 
is kielégítené. Etek a megszokó.t érvelések. 
Nem segített a megrögzött előitéle en a tu 
lipán mozgalom sem, mely ma mar kimult- 
nak tekinthető. Körülbelül ott áll iparunk, 
hol irodalmunk állott a múlt század elején. 
Irodalmunk is a nép által lett nagygyá, ipa­
runk fejlődését is ott kell meg kezdeni. Itt 
van a házi iparunk 1 A nép is tud civizá- 
lódni, átveszi a kor vívmányait de nem tart 
meg semmit belőle, a mi lelkivilágát hantja, 
azzal össze nem fér. A kalotaszegi háziipar 
ve -etőségénck ép az az érdeme, hogy fel­
fedezte a nepben e haladást es a nemzeti 
sajátságok megőrzését.

Vegyük sorra a kial i ás termékeit. A 
faipar termékei \ kézi faragással díszített 
asz'alok, azok különféle fajtái, régi magyar 
stylü székek, különféle szebbnél szebb do­
boz, papírkosár, kotta tartok, virág es szo­
bor állványok, kefetartók, képkeretek stb. ; 
nem műkedvelő, hanem tehetséges művészi 
kéz termelései. — A kézihimzések a pók­
háló finomságú hímzések egész garmadaja. 
Asztalterítők, sólet es világos női kötények, 
női blúzok, férti mellények, lutó- es tálca­
kendők, díván párna-szövetek, köztük igazán 
művészi értékű régi magyar hímzések.

Kétségbe van az ember, melyiknek 
adja az elsőseget. Szeretném a magyar 
ipart gáncsolókat összeszedni s el vinni ezen 
kiállításra, hogy lássák annak életreva­
lóságát.

Mekkora tökéletesség, a színek mily 
csodás, soha sem bántó váltakozása, a 
bajos finom darabok egész légiója hirdeti, 
hogy a magyar nép istentől megáldott te­
hetséggel bir.

Volt is keletje a kiállított tárgyaknak. 
A közönség élénken látogatja és vesz, ren­
del a tárgyakból.

Hogy e kiállítás ily szépen sikerül, 
abban nagy érdeme van az igazgatónak, 
Bokor Imrének és nejének, kik fáradhatatlan 
buzgólkodnak a kiállítás sikerén.

HIRBK.
— Lapunk legközelebbi száma a köz­

beeső ünnep miatt, csütörtök este a ren­
des időben jelenik meg.

— Eljegyzés, loinkó József betűszedő 
eljegyezte Majerszky Mariska kisasszonyt.

— A kassai Kazinczy-kör választ­
mánya február hó 3 án (csütörtökön) dél­
után 5 órakor választmányi ülést tart a kö­
vetkező tárgysorozattal: Titkári jelentés a 
folyóügyekről. Rendes tagok választása 
Pártoló tagok felvetele. A közgyűlés napjá­
nak meghatározása. Esetleges indítványok.
A pénztári állás ideiglenes betöltése.

— Érdekes árverés. Február 28-án 
kerül árverés alá a Kossuth Lajos-utca 
sarkán fekvő Jakab-féle palota. A Kassai 
Takarékpénztár olcsó törlesztéses kölcsöné­
vel terhelt palota igen előnyös föltételek 
mellett szerezhető meg.

— Jegyzőgyakornokok önkéntes! szol­
gálata ügyeben a közös hadügyminiszter a 
következő rendeletét adta ki: Az egyévi ! 
önkéntes! szolgálat a községi közigazgatási 
tanfolyamra való felvételt megelőző egyévi 
közigazgatási gyakorlat tartama alatt is el- 
halasztandó. A közigazgatási képzettség 
megszerez hetesének u. i. egyik lényeges 
előfeltétele, hogy a közigazgatási gyakorlat 
megszakítást ne szenvedjen s a gyakorlatot I 
közvetlenül és megszakítás nélkül az elmé­
leti tudományok folytatása kövesse.

A kassai Székely-társaság, mely 
múlt év novemberében alakult meg, február 
3-an este 8 órakor a Kovács fele Royal- 
étteremben (hatsó kis terem) családi össze­
jövetelt rendez társasvacsorával egybekötve.
-v barátságos összejövetelen az egylet tag­
jait és családjukat, valamint vendégeket is 
szívesen latnak. Étkezés a la carte.

— Vásáráthelyezések A kassai ke­
reskedelmi és iparkamara a következőket 
teszi közhírré: a kereskedelemügyi mi­
niszter megengedte, hogy a Sáros vármegye 
területéhez tartozó Girált községben a f. é. 
április hó 17-ere eső országos vásár f. é. 
április hó 21-én, a f. é. október hó 12-ére 
eső országos vásár pedig f. é. október hó 
20-án. Febővizköz községben a f. é. januar 
hó 19 éré eső őrs tagos vásár január hó 
17 én, a május ho 6-ára eső országos vá­
sár május hó 12 én, a junius hó 7-ére eső ; 
országos vasár junius hó 6 án, az augusz­
tus hó 2-ára eső országos vásár augusztus 
hó 1 én, a szeptember hó 21-ére eső or­
szágos vásár szeptember hó 19-én és az 
október hó 27 éré eső országos vásár ok­
tóber hó 24 én. Berzevicze községben a 
f. é. október hó 26 ára eső országos vá­
sár október hó 27-én es az Ung vármegye 
területéhez tartozó Nagykapos községben 
a f. e. február hó 7 éré eső országos vásár 
március hó 16-án, a szeptember hó 5-éré 
eső országos vasár szeptember hó 19-én és 
a november hó 28 ara eső országos vásár 
november hó 21 én, továbbá a Zemplén

_____  ____ _________ Február 2.

vármegye területéhez tartozó Szerencs köz­
ségben a I. é. április hó 24-ére eső orszá­
gos vásár f. é. március hó 17 én s végre 
Nagymihály községben a f. é. augusztus hó 
8 ára és 9-ére eső országos vásár kivétele­
sen f. é. augusztus hó 22 és 23-án tar­
tassák meg, miről a -kassai kereskedelmi és 
iparkamara az érdekelteket értesíti.

— Kereskedők és a politika. Az 
OMKE. központi választmánya 1910. évi 
február hó 6 an, d. e. 10 órakor Budapes- 
tan az Egyesülés tanácstermében (V. Maria- 
Valéria utca 12.) tartja meg rendes ülését, 
melyen az Egyesülés arról is fog határozni, 
mily álláspontot foglaljon el a küszöbön 
álló házfeloszlatás folytán egyre jobban kö­
zeledő képviselő választások tekintetűben. 
Tekintettel az ügy fontosságára, felkéretnek 
M! OMKE kassai kerületének választmányi 
tagjai, hogy ezen az ülésen minél számo­
sabban megjelenni szíveskedjenek.

A tótok betétei. Mint lapunknak 
Írják, Szkicsák Ferenc orsz. képviselő es 
társai valósaggal elárasztják körlevelekkel a 
Felvidéket, arra biztatván a n pit, hogy 
betétjeiket a Budapesten nemrég ulapitott 
központi banknál helyezzék el. Ezt a tót 
nemzetiségi vezetők alapították, s ugvan- 
ezek most személyesen agitálnak bankjuk 
érdekében. Felhívjuk ezekre « dolgokra fel­
vidéki pénzintézeteink figyelmét, s igyekez­
zenek e legkevésbbé sem szolid eljárásról a 
népet felvilágosítani.

-— Aki kétszer fizeti meg adóját. 
Eperjesről írják : Sümeghi Géza volt ce- 
métei fürdőbérlő adóját a volt kajátai kör­
jegyző kezeihez megfizette. Ámde ez a 
pénzt elsikkasztotta, a miért el is Ítélték. 
Sümeghi most a Sáros vármegyei közigazga­
tási bizottsághoz folyamodott, hogy az adónak 
még egyszeri megfizetése alól fölmentessék. 
A bizottság őt kérelmével — Hofmann Mór 
m. kir. pénzügyigazgató előadása alapján — 
elutasította, mert a körjegyző, mint a fölvé­
telre illetéktelen közeg, kezeihez fizetett adó 
az állam irányában fizetettnek nem tekinthető.

— Angol bajusz a hadseregben. Ille­
tékes katonai körökben rossz néven veszik, 
ha a tisztek a létező előírások ellenére an­
gol bajuszaikat oly rövidre nyírják, hogy 
egészen borotváltaknak tűnnek fel. A ba- 
jusztalansag külön joga a 14 ik dragonyos 
ezrednek, amelyet a kollini csatában tanúsí­
tott vitézségükért kaptak emlékbe. Akkor 
ugyanis az egész ezred oly fiatal volt, hogy 
bajusztalanságuk aggodalmat okozott a ve­
zénylő tábornoknak. Mmthogy mégis győz­
tek, azóta az ezr d ezredestől kezdve lefelé 
bajusztalanul járhat. De ez a privilégium 
csak őket illeti meg, a többi katonát nem s 
külön rendelet tiltotta meg a tiszteknek ba­
juszuk leborotválását.

— Levetette a ló. Borzalmas szeren­
csétlenség történt ma délelőtt a Sárház-utca 
és Mészáros utca sarkam Áldozata egy fia­
tal katona, kit lova oly szerencsétlenül ve­
tett ki a nyeregből, hogy fején életveszélyes 
sérüléseket szenvedett. Sziics Gergely hon­
védhuszár déltájban a kaszárnya felé lova­
golt, mikor lova a főreáliskola előtt valami­
től hirtelen megbokrosodott s lovasát, ki a 
megvadult állatot megfékezni nem tudta, 
levetette magáról. Szűcs a kövezetre 
bukott s esése oly szerencsétlen volt, 
hogy fejét a járda szélébe vágta. A 
szerencsetlenségnek több szemtanúja volt, 
kik betelefonáltak a mentőteiepre, ahon­
nan a mentők azonnal kivonultak a

cipők a 
legjobbak

Egyedüli raktára Kassán

Guttfreund Samu
Fő-utca 43-ik szám.

Női- Férfi, CheVreaux, Box, barna és fekete cipők egységára K 16'50. asasas
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baleset színhelyére. Szűcsöt, kinek fején 
óriási nyílt seb tátongott, még életben talál­
ták s haladéktalanul beszállították a köz­
kórházba, ahol kezelés alá vették. Sebei oly 
súlyosak, hogy felgyógyulásához nincs sok 
remény.

— Hangverseny az Andrássy-kávé- 
házban. Szentgyörgyi Ferenc Andrassy-lcá- 
véházában ma kedden este 8 órakor a 34. 
gy. ezred zenekara Neidhart Alajos karmes­
ter személyes vezetése mellett katonai hang­
verseny lesz a következő érdekes mű­
sorral :

1, „Luxenburg gróf“ induló, Lehár 
Lerenctól. 2. „Fascination“ keringő, Mar- 
chellitől. 3, Nyitány a Pique Dilute operett­
ből, Suppétól. 4. Részlet a Cigánybáró ope­
rettből, Strausz Jánostól. 5. „Si vous uaver 
rien á me dire“ szárnykürtszóló, Rothschild 
tői. 6. Bäludium és bordal a Traviata ope­
rából, Verditől. 7. Egy keringőest. Egyve­
leg, Camilló Morénától. 8. Egyveleg a 
Táncos huszárok operettből, Szirmaytól. 
Szünet. 9. Nyitány az Orfeusz az alvilágban 
cimü operettből, Offenbachtól. 10. Ábránd a 
Bajazzó cimü operából, Leoncavalotól. 11, 
Uj orfeumdalok. Egyveleg, Neidhardt Ala­
jostól. 12 Cigánytáborban, induló Oscheittől.

— Talált váltó. Ma délelőtt egy 
Kollár Jánosne aláírással ellátott 20 filléres 
váltóürlapot szolgáltattak be a rendőrségre, 
melyet tulajdonosa kellő igazolás ellenében 
bármikor átvehet.

— Rendelet az adóbehajtásról. Lukács 
László pénzügyminiszter két rendeletet kül­
dött a pénzügyigazga’.óságokhoz az adóbe­
hajtás dolgában. Az egyik rendelet szerint, 
akik az ex lexben befizetik adójukat, kamat- 
leengedésben részesülnek. A másik rende­
let az italmérőket illeti. A miniszter figyel­
mezteti őket, hogy bár erőszakkal nem le­
het az adót behajtani, de ha az italmérők 
nem fizetnek, joguk elvonható.

S i r 111 éi x.
Színházi műsor:

KEDDEN ; Palásthy Sándor felléptével An got 
asszony leánya.

SZERDÁN : d. u. A tanítónő.
este : Palásthy Sándor utolsó fel­

léptével : A bor.
CSÜTÖRTÖKÖN : Komjáthy ne Z. Teréz úrnő 

bucsufelléptcvel: Fedora.
PÉNTEKEN A sasfiók.
SZOMBATON: kivételesen 7 órai kezdettel : 

Szinészvér.

zott az a csendes megállapodás, hogy a 
hölgyek és az urak estélyi öltözetben ad­
ják jelét a művésznő iránt érzett nagyra­
becsülésüknek. Komjáthyné búcsúja iránt 
külőmben a társadalom minden rétegében 
oly nagy az érdeklődés, hogy a közönség 
óhajára az igazgatóság pótszekek felállítá­
sát volt kénytelen kérni a hatóságtól. A 
jegyek nagyrésze már elkelt s most a zene­
karban is ülőhelyeket állítanak fel. A bucsuest 
nemcsak Kassán, hanem az egesz magyar 
színészetben széles körű érdeklődéssel talál­
kozik. Több társulat részéről üdvözlő ira­
tok érkeznek a művésznőhöz és rengeteg a 
magánosok részétől érkező gratulációk szama.
A művésznő, aki csendben, az ünneplést 
kerülve óhajtotta bucsufeliépését megtar­
tani, kénytelen a minden oldalról megnyil­
vánuló ragaszkodásban megnyugodni, mely 
az ő igazán értékes egyéniségének megha­
tóan szép méltatása. Fedora címszerepét 
játsza csütörtöki búcsúján s partnere férje, 
Komjáthy János lesz, akivel együtt legszebb 
művészi sikereit arattja.

Két előadás. Gyertyaszentelő Bol­
dogasszony ünnepén a színház két előadást 
tart. Délután mérsékelt helyárak mellett 
.4 tanítónő kerül színre, a címszerepben 
Harsányi Margittal, este pedig A bor cimü 
parasztvigjátékban fejezi be vedégjátékát 
Palásthy Sándor mint vendég. U.olsó ven­
dégjátékán Baracs Matyit játsza.

— A sasfiók. Rostand Edmond költői 
remeke, mely a legutóbb oly nagy sikert 
aratott, az ismert jó s.-ereposztásban péntek 
este kerül színre. A címszerepet Jákó Amália 
jatsza, aki ebben értékes talentumának és 
színészi hivatottságának adta jelét.

— A szinészvér. A kassai színház 
legközelebbi újdonsága Eisler Károly uj 
operettje a Szinészvér, melyet szombat este 
mutatnak be. A premier, mely a múlt szom­
batról — Palásthy nagysikerű vendégjáté- kű folytán — egy héttel későbbre tolódott 
ki, úgy összjatékban, mint precíz betanulás­
ban csak nyert. A szereplők nagy ambíció­
val készülnek az uj operettre, melynek fi­
nom muzsikája több száz előadásra von­
zotta a bécsi közönséget s a vidéki színpa­
dokon, ahol csak színre került, nagy sikert 
aratott. Azoperetettet Simándi karmester ta­
nította be s Faragó rendezi.

Láz
és egyéb gyenuitő betegségek után a teljes 
egészség gyors visszanyerésére a

Scott-féle csukamájolaj Emulsió
biztosan kipróbált szer.

Istvánra és Andrássy Gyulára. Elsősorban 
Tiszára, akit arra akar felhasználni, hogy 
Andrássyt megnyerje az alakulásnak.

Khuen és a horvátok.
Budapest, febr. 1.

Khuen Héderváry paktumot kötött a 
horvátokkal, amennyiben megígérte nekik, 
hogy teljesíti kívánságaikat. Rauch báró 
horvát bán ma Budapestre érkezett, kihall­
gatáson volt Héderváry miniszterelnöknél, 
kinek bejelentette lemondását. A bán ma 
Bécsbe utazik és holnapi kihallgatásán a 
királynak is átadja lemondását.

Tisza Khuennél.
Budapest, febr. 1.

Tisza István gróf geszti birtokáról ma 
reggel érkezett Budapestre. Első dolga volt, 
hogy fölkeresse Andrássy Gyulát, kivel egy 
óra hosszat tárgyalt. E tárgyalás elseje 
volt azoknak, melyeknek céljok az, hogy 
Tisza megnyerje Andrássyt a közös párt- 
alakitásnak.

Khuen beköltözött.
Budapest, február 1.

Hhuen Héderváry miniszterelnök ma 
beköltözött a miniszterelnöki palotába.

Pestmejye ellenállása.
Budapest, febr. 1.

Pest vármegye tisztviselő kara a nem­
zeti ellenálláshoz csatlakozott és felhívta 
közigazgatási bíróságot és a minisztériumok 
tisztviselőit a csatlakozásra. Prónay Dezső 
báró összehívta a vármegye 65-ös bizott­
ságát. Meghívta Wekerlét is, ki Pest me­
gyei birtokos. De Wekerle arra hivatkozott, 
hogv halaszthatatlanul klopódiai birtokára 
kell utaz-nia. Meghívta Kossuthot is, kinek 
válasza elé nagy érdeklődéssel néznek.

Nem eresztik haza a bakákat.
Bécs, febr. 1.

A hadügyminiszter tekintettel arra, 
hogy Magyarországon nem lehet az idén a 
szokásos időben megtartani az ujoncozást, 
rendeletet bocsátott ki, mely szerint az 
1908. korosztályú katonaságot 1912. de­
cember 31-ig tartsák benn. A ki nem kép- 

I zett póttartalékosokat hívják be és kiképzés 
I után is tartsák benn őket, hogy pótolják az 
! 1910. december 31-én szabaduló rendes 

katonaságot.
Pári5 megmenekül.

Becs, febr. 1.
A Szajna tegnap 75 cnié*ert apadott, 

mára 50 cméter apadást várnak. Azokban 
az utcákban, melyekről lefolyt a viz, meg­
kezdték a fertőtlenítést, mert attól tartanak, 

1 hogy pestis üt ki.

VASÁRNAP : d. u. Lőcsei fehér asszony.
este : Szinészvér.

HÉTFŐN : Szinészvér.

— Lili. Palásthy vendégjátékai iránt 
élénk a közönség érdeklődése. Tegnap lelt 
nézőtér tapsolt P.inchardjanak, mely Pa­
lásthy legjobb szerepének egyike. Lilit Yá- 
radi Margit játszotta kedvvel és nagy siker­
rel. Amint felbuzdult az őszinte, elismerő 
taps egy-egy énekszáma után, jóleső érzés­
sel állapítottak meg, hogy vannak, akik a 
tiszta művészetet, mely csak önmagát keresi 
és nem a tüntető reklámot, — megértik és 
szívesen honorálják. A tegnapi est Váradi 
Margitnak a legszebb ünneplést hozta meg. 
Lelkesen, de diszkrét finomsággal hódolt a 
közönség a kedvenc primadonnájának úgy, 
amint az az ő distingvált művészetéhez illik. 
Jó volt az előadás. Kitűntek Faragó Ödön 
(Saint Hyppolit), Bartha (De la Grange) 
es Újvári (Bompan).

Komjáthyné búcsúja. Csütörtökön 
emlékezetes estéje lesz a kassai Nemzeti 
Színháznak. KomjátWyné Závodszky Teréz 
bucsufeliépését ünneppé avatja a közönség, 
aminek külsőleg abban ád kifejezést, hogy 
ünnepi ruhában jelenik meg a színházban. 
A földszint és a páholyok közönsége kö-

Kellemes izü és könnyen emészt- 
J*$herő és ennélfogva sokan vehetik, 

SÍ.akik más szerekhez nem tudnak 
1. hozzányúlni.

fi Scott-féle Emulsió
tt i azonfelül sokkal hatásosabb is. A
TA1I1&. tisztaság ideálja.

SCO!T-íéle EmulsióAz Emulsió
' ÍaV asa" a legkiválóbb.

SCOTT-féle , . ,módszer Eev eredeti üveg ara
védjegyét 0

— a halászt 
—kérjük fi-

6y°v”nnic Kapható minden gyógytárban.
2 K. 50 fillér.

TÁVIRAT TELEFON.
Khuen pártja.

Budapest, febr. 1.
Khuen Héderváry gróf ma megkezdte 

pártja szervezését. Khuen — mint az tudva 
van — uj 67 es pártot akar teremteni. A 
párt neve: „Nemzeti polgári párt“ lenne. 
Khuen a pártszervezésben számit Tisza

11

A gőzfürdő mellett fekvő
Gróf Andrássy-féle kert a
városi közgyűlés engedélyével

parcellázás alá kerül.
Ez a telek, három széles, uj 

utcával elválasztva, több épí­
tési és háztelekre oszlik fel 
s parcellánkint eladó. A fel­
parcellázott telek, amely épít­
kezésre igen alkalmas, a 
központhoz közel, a város 
belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai­
ról és egyéb előnyös felté­
telekről részletes felvilágosí­
tást nyújt

dr. Halmi Béla és dr Halmi Felix
ügyvédek társiroda.!«. 

Kassa Fő-utca 25. 1. em.

Nyom. Vitéz A. utóda Kassa,



MEGHÍVÁS.
Alf HI F ÖD Ä III t. c. részvényesei ezennel meghivatnak a Kassán 1910. évi február hó 12-ón

ntr DHIIH d. u. 3 órakor az intézet saját üzleti helyiségeiben (Fő-utca 22-ik sz., I. em.) tartandó

XXXIX. évi rendes közgyűlésre.
A közgyál-s árgyai: 1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése. — 2. A felügyelő-bizottság által megvizsgált ős jóváiia- 

gyott 1909. i'vi zárszámi Inak előterjesztése, az 1909. évi tiszta nyeremény fölötti intézkedés és a felmontvény megadása. - 3. 2 igazgató- 
sági rendes és 3 póling választása. 4. 3 felügyelő-bizottsági rendes és 3 póttag választása. — 5. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 
kiküldendő 3 tagú bizonság megválasztása.

Kassán, 1919. évi január hó 18-án. Az igazgatóság,
•IKtJVKKT: Figyelmeztetnek a t. c. részvényesek az alapszabályok 24. §-ának azon intézkedésére, hogy akik a közgyűlésen szava- j 

zataikat érvényesiteni akarják, részvényeiket legkésőbb a közgyűlés megkezdéséig — szavazati jegyeiknek kiállithatása végett — az inté- í 
zeniéi letéiemi'iivi’/zék.

jelentésűn kt
Meghalt id. ! u w w . __
is indítványozzuk, hogy érdemei jelen közgyűlés jegyzőkönyvében megörüldttessenek. Az elhunyt helyét dr. Brósz László legtöbb szavazatot 
nyert póttag foglalta el. - az elmúlt üzletóv legfontosabb eseményét intézetünknél kétségtelenül az alaptőke emelése képezte, melyet a június hő 
3-án tartott rendkívüli közgyűlés határozott el. Ezen intézkedéssel oly terv valósult meg, melynek keresztülvitelét eddig különböző körülmények 
gátolták és mellyel intézetünk tovább fejlődésének biztos alapját véltük lerakhatni. Jelentjük a t. közgyűlésnek, hogy a kibocsátásra került 1000 
drb uj részvény a legkönnyebben talált elhelyezést, illetve erősen túl lett jegyezve, úgy hogy a befizetésre kitűzött határidő elmúltával részvény- 
tőkénk tényleg 600.000 koronára emelkedett. Tartalékalapunk is, bár egy része közgyűlési határozattal a forgalomban volt 3000 drb régi részvény 
névértékűnek emelésére fordittatott — az uj részvények kibocsátásával befolyj felpénz ős az idei do tátió csatolásával a 123.000 koronát eléri. — 
Áttérve az üzleti viszonyok ecsetelésére, általában konstatálhatjuk, hogy az 1909. év nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket. Az előző évben 
érvényre jutott üzlettelonség, tavasszal a háborús hírek hatása alatt tovább tartott és később a bizonytalan belpolitikai helyzet kapcsolatban a 
kedvezőtlen term és i eredménnyel útját állták a gazdasági erők felszabadulásának ős egészségesebb üzleti lendület keletkezésének. Habár ilyen 
körülmények közt kizárólag folyó üzletekkel foglalkozó intézetünk helyzete elég nehéz volt, mégis a hátrányos tényezők ellensúlyozására üzle­
tünk keretében minden lehetőt elkövettünk, továbbra is különös súlyt helyezvén arra, hogy a kihelyezés biztonsága mellett mobilitásunkat is fen- 
tartsuk. Ily irányban működve leszámítoltunk 11.7 millió váltót — tavalyhoz képest 021.000 koronával többet, miáltal tárcánk 335.000 Ívnyi emel­
kedéssel a 4 milliónyi áilagot megközelítette. Váltótárcánk az évek folyamán számottevően módosult és ez időszerűit nagyobbrészt kereskedelmi 
jellegű és pénzintézetektől eredő váltóanyagot tartalmaz, ami intézetünk szabad mozgását minden irányban biztosítja. — Betevő ügyfeleink az 
az elmúlt evben is bizalmukkal tüntették ki intézetünket, ami a betétállomány emelkedésében jut kifejezésre és ez alkalommal kétszeresen figye­
lemre méltó, mivel épen a részvénytőke emelés esztendejében következett be, midőn tapasztalat szerint a betétállomány futólag apadni szokott 
— Fontosabb üzletágaink közül említésre méltó folyószámla kihelyezéseink csökkenése, mely a vállalkozási kedv pangásával és korábbi kötele­
zettségek lebonyolításával áll szoros összefiigősben. — Jelzálogkölcsön és ingatlan-számlánk apadt, ellenben értékpapírtárcánk némi emelkedést 
mutat. — Ami az év űas/.oneredniőnyót illeti, eleve is tisztában lehettünk azzal, hogy az egész éven át érvényben volt 4°/, os bankkamatláb a 
múlt évi rendkívül előnyös eredmény elérését kizárja ; ezzel szemben azonban az intézet a múlt évben nagyobb veszteségektől meg volt kiméivé, 
így abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy az összes veszteségek leírása és kellő tartalékolások mellett a felemelt részvénytőkét is válto­
zatlanul kedvezően kamatoztathatjuk. - Jelentjük a t. közgyűlésnek, hogy az eredményszámlán behajthatatlan követelések leírására 8000 K-át 
lejegyeztettünk, mely iniézkedéshez a t. közgyűlés hozzájárulását ezennel kikérjük.

Az iizieleredm- ny fm -ztását a t. közgyűlésnek a következőkép javasoljuk :
az 19011. üzlete v ere dm Híve Lesz .................................................................... S0.fi 18 Ív 83 f.
ebből veszteség cím :i levonandó .................................................................... 8.000 K f.

a felmaradó 72.618 K S3 f.
összegből alapszabály z ni:! fordítandó :
a) a tart.-alap ,av;u.* f. helyett 123.000 K-ra leendő kiegészítésére 8.350 K 18 f.
b) az igazgatósa:/, fohi. \ ., - mzottság és tisztviselők részilletményeire 12.092 K 82 f.
c) leírás a húzsz.uuián ............................................................................................ 2.727 K f>8 f.
d) leírás a felszerelés., kim! ..........  1.022 K 88 f.

Ezen összesen 24.193 K Ifi f.

tevő a'apszabályszerü levonások után a t. közgyűlés rendelkezésére álló
1909. évi tiszta nyereség....................................................................

hozzáadva az 1908. évről áthozott ............................................................

melyre nézve indítványozzuk, hogy ezen összegből : 
a 33. sz. rész vényszel vény f. évi február 14-től kezdve 12 koronával

(8%) bevallassek............................................................................................
az igazgatóság által meghatározandó jótékony célra fordittassék...........

a felmaradó
összegnek uj számlára való elővitelét indítványozzuk.

48.425 K 37 f.
7.400 K - f. j 

53.825 K 37 f. j

48.000 K — f. 
425 K 37 fJ 

7.400 K - f.

Ti sztelt küzjgy illés ! Intézetünknél az elmúlt 1909. év folyama alatt foganatosított szigorú vizsgál 
ározás alapjait j d-mij ia t. közgyűlésnek, hogy az elmúlt üzletévben az összes értékek szabályszerüleg kea 

,’ábbá az igazgatósa-, ai.ai előterjesztett évi mérleg a zárleltározás alkalmával talált értékeknek és számadás

A „Kassai Népbank“ igazgatósága.
gálát és rovancsolás, valamint a közbenjárásunkkal történt zár- ? 
kezeltettek és teljes pontossággal elszámoltattak. Minthogy | 

w sámadásoknak mindenben megfelelt, azt s törvény rendelkezésének \
meglelelóleg elismertük, alá rluk s ennek alapján a számadások jóváhagyását az évi mérleg megállapítását, a 7(1268 korona 37 fillérnyi tiszta nyereménynek az igazgatóság I 
által tervezett feloszlását es végre az igazgatóság részére a felmentvény megadását indítványba hozzuk. - Kassán, 1910. január 26-én.

A felügyelő-bizottság : Mocsóry József Hensch Ernő Varga Bertalan.
Vagyon MÉRLEG-SZÁMLA. Teher

Korona fill. I Korona mi.

Pénztár-kész lot ........... 150582 38
Érlek papír. :i ív a |e _ \ * 11.166(14
\ áltól:-.,ca ••• 3974114
FolyÓsziu;:labi-li ad ■ ok fedezettel ................... 1240190 24
Előlegek «*riékp .piro.x v 15816 —
Jcl/aiuirkölr-ónuA 302946 —

Intézeti ház.................. 214000 —

42902 39
Átmeneti mér'.-vkamat

az Ív) ti. év fi • . fu -gő értékpapírkamat ••• 11865 16
hátrál ko el .: m k.. i: at ................................... 508 61
előre fizetett \ i-v.iv.-- / initolási kamat ........... 4638 97 17012 64

Felszeiv.es k ........... 110U0 —

6988367 87

Korona fill. Korona fill.

Részvénytőke 4000 darab részvény á 150 kor. 
Tartalékalap:

* egyenleg 1908. december 81-én 182000

H eoooijo 
-1

Jközgyűlési határozattal 3000 darab részv. név- 
érték felemelésére fordittatott: ................... 90000

92000
adómentes járulék az 1909. évi részvénykibo-

csátásnál elért felpénz 22649 82 |j 114649 .82
Betétek:

takarékbetét könyvekre ................................ 4126271 62 '
folyószámlában ................................................... 399581 91 1! 4525853 53

YRzleszámitolás :
viszleszámitolt váltók az Osztr.-Magy. banknál 406881 62

„ ,, más intézeteknél........... 940854 70 i 1347736 32
Hitelezők ................................................................... 1| 280316 07
Betéti kamatadó........................................................... 8204 65
Fel nem vett osztalék 1068 50
Átmeneti mérlegkamat:

előre bevett az 1910. évet illető váltókamat 32287 —
,. 1910. „ jelzálogkamat 1003 61 j| 33290 61

Nyeremény-áthozat az 1908. évről ................... 74'H)
egyenleg az 1909. évről................... 6 >868 37 ! 76268 37

! 0988367 87

Tartozik
vz idei dotátiéval 123000 korona.

NYERESÉG- ÉS VESZTESÉG-SZÁMLA. Követel
|| Korona fill. Korona fill.

Takarék- - üdv szám u betétek utáni kamat ! 182313 29
Betéti kamatadó............................................................ 18231 36 200511 65
Visszleszámitolási kamat........................................... 71030 79
Állami és községi ad.')!; ........................................... 9657
Tisztviselők é' ii'.'v <z fizetése és lakbére 22220
Üzleti költsége ........................................................... 8673 65
Napibizto i ni ja k........................................................... 1339 08

I. , ások :
Behajtha.ali • n követeléseknél........................... 8000
Intézeti háznál .................................................... 2727 58
Felszereléseknél ................................................... 1022 88 11750 46

Nyereménv-alhozat az 1908. évről ................... 74UG
,. egy .‘illeg az 1909. érvől ................... 68868 87 76268 37

I 401484 63

Korona ; fill.

Nyeremény-áthozat az 1908. évről ...................
Váltók utáni kamat...................................................
Előlegek utáni kamat ...........................................
Jelzálogkölcsönök utáni kamat...........................
Kamat idegen pénzintézeteknél elhelyezett be­

tétek után ...........................................................
Folyószámlák utáni kamat ...................................
Értékpapírok utáni kamat ........................... ‘ •
Intézeti ház jövedelme ...........................................
Ingatlanok jövedelme ............................................
Jutalékok ....................................................................
Itószvénykamat, újonnan kibocsátott részvények 

után ............................................................................

Kassíin, 1909. évi december hő 31-én.
Az igazgatóság: Rélay Róbert, ig. elnök. Hegedűs Lajos, ig. alelnök

Dr. Sientléleky Gyula Dr. Brósz László
Megvizsgáltatott és helyesnek találtatott: Mocsáry József Hensch Ernő

Ko róna fill.

7100 
; 205016 78

1857 90
1 20635

5230 —

86545 71
45181 11
16052 18
4745 94
4830 39

< 4459 91

I 101481 63

Fest Oszkár, vezérigazgató.
Beller Károly Schlesinger Albert

Dr. Vandracsek Jenő
Varga Bertalan felügyelő-bizottsági tagok.


